

Секция «Актуальные вопросы административного права и процесса»

**Правовое регулирование видеофиксации сотрудников ГИБДД при  
исполнении ими своих полномочий**

**Научный руководитель – Ахмедова Джасмина Умрудиновна**

**Даудова Айшат Гаджи-Мусаевна**

*Студент (специалист)*

Северо-западный филиал Российской правовой академии Министерства юстиции  
Российской Федерации, Санкт-Петербург, Россия

*E-mail: daudova55daudova@yandex.ru*

В современном мире каждый человек, выходя из дома, становится участником дорожного движения. Участники дорожного движения делятся на пешеходов и водителей автомобилей. Сейчас автомобилей на российских дорогах стало много и теперь, как никогда важно, чтобы сотрудники ГИБДД честно выполняли возложенные на них государством обязанности в сфере регулирования дорожного движения. Одним из важных направлений государственной политики в области безопасности дорожного движения являются: охрана жизни, здоровья и имущества граждан, защита их прав и законных интересов [1]. Когда инспектор останавливает водителя, он спрашивает у него документы, необходимые для законного управления механическим транспортным средством. В случае возникновения спорных на конфликтных ситуаций, люди прибегают к видеофиксации действий сотрудника полиции.

С 2009 по 2017 гг. основным нормативно-правовым актом для сотрудников ГИБДД был Приказ МВД России от 02.03.2009 N 185 (ред. от 22.12.2014) «Об утверждении Административного регламента Министерства внутренних дел Российской Федерации исполнения государственной функции по контролю и надзору за соблюдением участниками дорожного движения требований в области обеспечения безопасности дорожного движения» (Зарегистрировано в Минюсте России 18.06.2009 N 14112) [2], п. 25 которого гласит: Сотрудник не должен препятствовать использованию видео- и звукозаписывающей аппаратуры участником дорожного движения, если таковое не запрещено законодательством.

О существовании запрета сотрудник должен сообщить участнику дорожного движения, производящему запись. Но в 2017 году приказ N 185 был заменен новым: Приказом МВД России от 23.08.2017 N 664 (ред. от 21.12.2017) «Об утверждении Административного регламента исполнения Министерством внутренних дел Российской Федерации государственной функции по осуществлению федерального государственного надзора за соблюдением участниками дорожного движения требований законодательства Российской Федерации в области безопасности дорожного движения» (Зарегистрировано в Минюсте России 06.10.2017 N 48459) [3].

Проанализировав его, можно заметить, что там отсутствует пункт, прямо разрешающий снимать сотрудников ГИБДД. Фиксировать можно, но есть некоторые нюансы. Статья 29 часть 4 Конституции РФ гласит. «Каждый имеет право свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом»

Также согласно статье 8 ФЗ №3 «О полиции», деятельность полиции является публичной и открытой для общества. Как уже говорилось, есть моменты, когда сотрудников нельзя снимать, но касаются они в основном сотрудников ФСИН, а также тех, кто работает непосредственно в ОВД, но сотрудники ГИБДД к ним не относятся.

Относительно инспекторов можно сказать, что их требование о запрете съемки может быть законным в следующих случаях:

1. Место остановки автотранспортного средства находится в зоне действия режима КТО. Контртеррористическая операция - комплекс специальных, оперативно-боевых, войсковых и иных мероприятий с применением боевой техники, оружия и специальных средств по пресечению террористического акта, обезвреживанию террористов, обеспечению безопасности физических лиц, организаций и учреждений, а также по минимизации последствий террористического акта. Согласно пункту 4 Ст.11 Федерального закона от 06.03.2006 N 35-ФЗ (ред. от 18.04.2018, с изм. от 29.03.2019) "О противодействии терроризму" На отдельных участках территории (объектах), в пределах которой (на которых) введен правовой режим контртеррористической операции, могут устанавливаться (вводиться) как весь комплекс мер и временных ограничений, предусмотренных частью 3 настоящей статьи, так и отдельные меры и временные ограничения. Значит, среди таких ограничений конституционных прав может быть и разрешение на исполнение видеофиксации, в том числе и сотрудника ГИБДД.